

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécselt hához küldve: egész évre 5 ft., félévre 2 ft 50 kr. negyed évre 1 ft 25 kr. Egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyet számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széchenyi-utca.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt hasábos pélt sor egyszeri megjelenéséért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. Újzáró. — Minden hirdetés után 30 kr. bírtékű áru. — A nyitólé 1 pélt cora 10 kr. A hirdelési díj előre újtendő.

SZERKESZTŐI IRODA:

Ó-pósta-utca 16-ik szám. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden póstahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:

János-utca 8-ik szám.

A szüret.

Noe-apánk kedvenc gyümölcse megérett s országsterre megindult a szüret; — több helyütt már el is szürték az izletes gyümölcs kellemes italu levét.

Szüret! . . . Szüret! . . . Keressük a vidámság hangját, de hiába, hasztalan nem szólhatunk azon, mert manapság már nem olyan a szüret, mint volt régente. A vigaszt már a szőlőhegyekből, a szüretelők köréből is elűzte a gond, mely napról-napra nagyobb súlylyal nehezedik vállainkra s mint az árnyék, szüntelenül követ mindentív, nem szabadulhatunk tőle.

A gazdaközönség eddig tudvalevőleg, a buzából és borból rakta össze fillereit s az így teremtet összegecske képezte ön- és család-fentartásának alapját. A buza és a bor volt lét-fentartója!

Megtörtént ugyan az is néha, midőn a sorsharag csapást mért a gazdaközönségre, hogy a mezei termés elenyészőleg csekély volt, s így elégtelenné vált a napi szükségletek fedezésére, a megélhetésre; mindazonáltal nem esett a gazda kétségbe, mert ott volt a szőlőhegy s ennek a termés segítette ki a bajból. Áruba bocsátotta s eladta illő áron a borát, így aztán kiszorította valahogy az adót, és még maradt is annyi, a mennyi szükségesnek elég volt az új termésig.

Most végképp rosszul állunk! A bornak éppen nincs ára, s a buza is ott hever a padláson, hacsak el nem pocsékolta egy pár batkért a gazda.

A pécsi szőlőgazdák is leszüreteltek már jó részben, de senki se közelít hozzájuk, hogy megkérdéznék: vajjon mint adják literjét? . . . Máskor nagy volt a kereslet már ilyenkor. A szüret még el sem kezdődött, már alkudtak a mustra, s jó, vagy legálább is kielégítő áron kelt el a termés. S nem csak városunkban áll így a dolog, hanem a falvakon is, — az egész országban! Mutatkozik ugyan egyik-másik községben egy-egy borkereskedő, vagy ügynök, ezek azonban nagyobbára csak szélhámosoknak, felhasználják a gazdák szorongó helyzetét s a pótóron vásárolják ösz-

sze a borokat, gondolván eláll az ott a pinczében, s egy kis mesterkélés mellett tízszeresen is behozza majd az árát.

Mikor még tövén csüngött az éretlen fürt, azzal vigasztalták a gazdák magukat, hogy ha mennyiség tekintetében nem is, de minőségre nézve jó bortermés lesz.

Lett is! De mi haszna? Nincs rá vevő! Nem képes a gazda illő áron eladni a termést.

Általános a panasz, minden oldalról feljajdulnak, hogy a közterhek nőtön-nőnek, már-már roskadoznak alatta s a kormány nem gondoskodik arról, hogy a gazda-közönségnek, mely leginkább van terhekkel megrakva, legyen útja és-módja a nyomasztó terhek elviselésére, erőt, anyagot szerezni.

Nines piacunk! A lelketlen tízerek a legnagyobb szélhámoskodást követik el s borainkat megrongálva szállítják külföldre, tönkre teszik boraink jó hírnevét, megrontják hitelünket — és a kormány ezt tétlenül nézi, a helyett, hogy a legszigorubb intézkedés által elejét venné a bajnak.

Itthon gyártott borok kelnek versenyre a hegy gyöngyöző levével s a kormány ezt is eltűri, megengedi.

Ily körülmények közt kénytelen a gazda-közönség azon szegényebb része, mely jobban ki van téve a szűkölködésnek, nyomornak: pótóron elveszetegetni a borát; pedig minő szép hasznót lehetne húzni a bortermésből, ha a kormány csak egy kissé felölelné e termelési ágat.

Mily kintű boraink vannak! Szín, zamát, tartósság, erő tekintetében, hol kell jobb bor széles e világon, mint a pécsi, villányi s szilvási? . . .

Bizon, bizon ideje volna, ha a kormány segítene a bajon.

Az új országgyűlésre kétségkívül sok teendő vár; de a felhalmozott teendők mellett nem ártana a gazdaközönség helyzetéről is megemlékezni.

Addig tatarozzuk a forrást, míg ki nem apad!

**Horváth ügyek. A horvát ellenzék** — mint Zágárból írják — a tartománygyűlést tíz napra elhalasztani akarja. Ebbeli szándékát közölte a nemzeti párttal, mely az ügyet tegnap tárgyalta és azt határozottan ellenezte. A nemzeti párt, ha szükségesnek mutatkozik, kettős üléseket fog tartani, hogy a választóllrat tárgyalása a tartománygyűlés elhalasztása előtt befejeztesse. Az ellenzék ezért — mint hírlik — megkorlász fejében a vita elnyújtását akarja előidézni.

**A tüzérsg újjászervezése.** A közös hadügyminiszter az 1885-ki költségvetésben 288 ezer forintot irányoz elő a tüzérsg újjászervezése címén. Az újjászervezés abban áll, hogy a tüzér-czredetek dandárokba osztják. Az új szervezet folytán az agyuk száma béke idejére 74-el szaporították, a nehéz ütegeké 6-tal esőkben, ellenben a könnyű ütegeké kettővel szaporították, a lovas ütegeké pedig lattal. A hadsereg háború idején 1544 ágyúval fog birni. (A német birodalomnak 2808, Oroszországnak 2812 és Franciaországnak 2496 ágyúja van) — Egy bécsi lap megjegyzi, hogy a tüzér-czredetek dandárokba osztása azzal fogja nagy mértékben emelni a hadsereg működési képességét, hogy az ütegek jobban összefognak a másik két fegyvernemmel, a lovassággal és gyalogsággal, hogy együttes működésként folytán gyakorlatiakk is sokkal könnyebben idézik elő az összetartást. Csak attól tart, hogy így az egyes ütegek külön fellépésére nem lesz elég gond fordítható. De általában véve úgy tartja, hogy a hadügyminiszterium a tüzérsgnek aránylag csekély költséggel a mostaninál sokkal jobb és egyszerűbb szervezetet ad.

Országgyűlés.

A képviselőház ma egy heti (szombati) ülésében végleg megalakult. A tisztikar megválasztott. A képviselők nagy számmal jelentek meg. A választás eredményét következ: Péchy Tamás elnök, Szontagh Pál, Bánffy Béla gróf alelnökök, Hoitsy Pál, Nagy István, Rakovszky István, Zsilinszky Mihály, Tibád Antal és Berzeviczy Albert jegyzők, Kovách László háznagy. A választás után Péchy Tamás diszkrúban elfoglalta az elnöki széket, megköszönte a ház kintűtet bizalmát, kérte támogatását, a maga részéről pedig tárgyalog pártatlanságot ígért. A választásnál feltűnt kelt Dobránszky Péter és Váradí Gábor jelenléte és nagy meglepetést okozott a „titkos” antiszemita jelenléte. Az antiszemita párt dr. Nendvich Károly személyben elnököt jelölt és noha csak 18 antifemita képviselő van, mégis 27 szavazatot kapott. A lappangó antiszemita szavazatai sok beszédre adtak okot.

Az október 6-iki képviselőházi ülésben az osztályok állították össze, ugyszintén az állandó bizottságok. A ház kimon-

dotta 7-én, hogy huszonegy tagú választóllrat bizottsági tagot választ. Madarász József kijelentette, hogy a függetlenségi-és 48-as párt annak idején külön felirati javaslatot terjeszszzen be.

Október 7-én a bíráló s összeférhetlenségi bizottságok letették esküjüket. A kifogásolt megbízó leveleket — számra 28 — kisorsolták a 9 bíráló bizottság közt. — A ház addig nem tart ülést, míg a választóllrat bizottság meg nem készíti javaslatát.

Külföldi szemle.

Belgiumban a középiskolák tanulói versenyezni szoktak, mely alkalommal a győzteseket díjt kapnak. A díjkiosztás a napokban folyt le. Az ünnepeken a királyi pár szintén jelen volt, mi azonban nem akadályozta meg azt, hogy Jakobs belügyminisztert, midőn féllált, hogy beszédet tartson, „le a kopasz fejű” (czélzás a papi kormányra) félbe ne szakítsák. Ennek folytán percekig tartó zavartámadt, mely egy műgyetemi hallgató elfogatásával ért véget. Jakobs rövid beszédét ismételve félbeszakította a pizsgés s a közbeiktás s midőn a jutalmazottak nevé felolvasták, főleg azon ifjak nevé éljenteztek meg tüntetőleg, kik a kormány által most bezárt iskolákban tanultak. A királyi párra kinos jelenet két óráig tartott.

A szociálisták erősen mozognak a német fővárosban. Berlinben a rendőrség nem kevesebb mint négy szociálista választóllrat tiltott be. Fel is oszlattak egy szociálista-gyűlést és az alkalommal oly zavar keletkezett, hogy a rendőrségnek erősítésre volt szüksége és több elfogatás is történt. A választási agitációt különben igen élénken ütik a szociálisták és erre a czélra Amerikából is kapnak pénzt. A nemzeti liberálisok 150 jelöltet fognak felállítani. Ezek közül a keleti porosz tartományokra csak 16 esik.

Anglia külügyminisztere, Granville lord körjegyzéket intézett az európai hatalmakhoz, mely kinyilatkoztatja, hogy Egyiptomban az állami adósságok törlesztésének feltűgtesítése elodázhatatlan volt. Hangsúlyozza, hogy Angliának legőszintébb kívánása Egyiptomban csak a többi hatalmakkal egyetértőleg járn el s legkevésbé sem szándéka kizárólagos előjogot igényelni. Az egyiptomi hadműveleteket illetőleg egy kairói távirat jelenti, hogy Kitchener őrnagy hivatalosan tudatja, hogy a midőn Stewart tábornok hajóval törést szenvedett, egy seik felajánlotta neki szolgálatát azon czélból, hogy Stewart tábornokot és kíséretének tagjait a sivatagon keresztül Merawig fogja kálauzolni. Utközben a seik és hívei meggyilkolták a tábornokot és kíséretét.

Franciaország és Anglia közt utóbbi időben a barátság alapjában megrendült. Az egyiptomi kérdés az oka. A francziák faképnél hagyták az angolokat és a németeknél kerestek barátságot. Anglia jó-

indulatának elvesztése mindazáltal bántja a francziákat.

Legközelebb eldől, ki lesz az amerikai Egyesült-Államok elnöke. A most kormányon levő köztársasági pártba nézve igen kedvezőtlen hírek érkeznek Amerikából. A párt jeleltje, Blaine ellen levelek hozatnak nyilvánosságra, melyek szerint Blaine ur, mint a kongresszus elnöke, arra használta fel befolyását, hogy meg nem engedhető előnyöket biztosítson magának. Vele szemben a demokrata-párt jelöltjének, Clevelandnak alapos reménye lehet a győzelemre. Ohio és New-York államokban lesz a döntő mérkőzés; ha a köztársasági párt ezeket elveszi, akkor veresége majdnem kétségtelen. A demokrata-párt főleg azzal korteskedik, hogy az adókat leszállítja. Ezt könnyen tehetik az amerikaiak, mert az államháztartásban évenként 100 millió dollár felesleg mutatkozik. Ez a felesleg a jelen kormány alatt — állítólag — nagy mértékben idézte elő a korrupciót és a pazar kormányzatot.

Khinában foly a háború. Ha-Noi-ból legutóbb érkezett sürgöny szerint: 600 francia katona a tüzérsg és három agyunaszád által támogatva, hat órai harcban, mely a Loocum folyó partján folyt le, teljesen megverte a kínai csapatokat. A francziák közül egy százados és három közkatona elesett, egy hadnagy és 19 katona megsebesült. A francziák folytatják az előnyomulást.

Szakértői vélemény

Dr. Schwartz Károly bécsi vállalkozó által Pécs szab. kir. város közönsége részéről czélba vett vízvezeték kivétel tárgyában benyújtott tervezet vonatkozáslag.

(Vége.)

Észrevételek a tervezet kivételének gazdasági részére.

Wein igazgató úr által előterjesztett költségvetésben 396,937 ft 90 kr-ra számított kiadásra, — az egység árak, valamint a csőhálózat és teljes felszerelés nagyobb tételeinek átvizsgálása után, — határozottan mondták, hogy az tulságosan nincs felszámítva, mely kiadási összeg alku mellett bizonyára még kevesbíthető.

Mivel pedig az esetben, ha az egész munkálat nem a tervező czégnak, hanem más vállalkozónak adnák át, a város közönségének bectseletheli kötelessége lesz, a kintű tervezet elkészítésével elismerésre méltó érdemeket kivított vállalatnak megtulalmazása, illetőleg a terrazok s összes előleges munkálatok megváltása, — a mi bizonyára tetemesebb kiadást igényel; s miután a város közönsége me nagyszabású s folytonosan a legéberebb vezetést s ellenőrzést igénylő munkálat keresztüli vitelere elégséges számu szakegységnek nem rendelkezik, tehát a terv kivétel csoportokra osztva mégis csak több vállalkozónak kellene kiadni, a minnek folytán a rendelkezések megtetele, a felmerülhető nehézségek

S hallani véltem a syrének lágy dalát, mely Minotaurus megölőjét hasztalanul csabígtatá, s a mélyből a nyumphák sóhaját. A tengerpart fővénye pedig kagylóktól tarkállott.

Imnát egy hegyhez értem, melynek orma a felhőbe veszett el.

— Ez talán a világ vége? kérdém magamtól. S egy hang így szólt fölöttem: „Ez emberi szem kutatásainak határa.”

Körtül néztem. Senki sem volt ott kivülem.

Erre egy egész sátorra a fellegeknek hirtelen körülötlött, s a lenge szellő ragadt bennünket föl a magasba, s egy szempillantás alatt a nagy hegyen át, tündéri völgy büvkörebbe vonattam.

Szememet leirhatlan fény kápráztatta. Egy kis ország terült el alattam, mely, mintha csupa drágakő, arany-czllst, s más, az emberekől eddig még nem ismert érczektől fénylett.

A rejtélyes varázs mind lejobb vont. Oh ti számalomra méltók, kik velem nem lehettek.

A mit én itt gyarló kezemmel leirok, a legváolabról sem közelíti meg a valóságot; a mit én ott láttam és éreztem, azt részletesen leírni avatottabb toll sem lenne képes.

Ismeritek-e a lotusz-virágot? Képzeltétek annak hat szirmát óriási alakban.

Ez azon virág alakja, melyet saját szememmel bámulhattam.

S e szirmok a legesodáltraméltóbb kis házak, paloták épültek, csiszolt gyémánt kövekből, gránát és korall-gyöngyök-

TÁROZA.

Egy ifju sirja fölött.)

Szép volt az ifju, királ zeng dalom, S legdelézegebb lovag-barátí közt, Epedve nézte sok szép hajadon, Mint délibábót szomjas szánuztót, De mintha búbjá védéne meg őt, A női szem szívén nem vett erőt.

Kicsinylön szólt a szív éreleimről, S vigan, bú nélkül élte napjait És nem fogadva lezékét senkitől, Harcz és vérszűnek kereste bajait És mindig csak szerencse jart vele — De minden napnak megjő estele.

Minden tavasz virága hervadoz, Minden nyár lombja sárgulva lehull, S minden élet, mint egy rozszant koboz, Végdalra térve „völ”-tá alakul S az ifju élte is e sorban állt, Volt napfénye, de mely alkonyra vált.

Napfénye lett egy szép barna leány, Kit lépten-nyomon imádvá kísért, S kinek — elolvadván hó tekintetén — Örök szerelmet s hűséget ígért, S szentség gyánadt táplálva szándokát, Hű hitvesül óhaját a leányt.

S miként a méh a virág méziét Magába szívja édesb mézot át,

Akként a lány a hűség esküjét Az ifjunak fokozva adta át, Édes biztatva szóla szüntelen: „Tied vagyok s leszek egyetlenem!”

S az ifju boldogan hívé a szót, Csálódás, mert szívét nem érte még, Mig jött a nap s megtudta a valót: Hogy a lányeskü csak egy buborék, Csálóka délibáb, vagy kártváház, Pillangó-hímper, elmosódó ház.

Bú gyötörle ifjunkat emiatt, Lelket emésztő módfeletti bú, Mi sem vidítható föl ég alatt S egy gondolat, miként a tölgybe szű, Furódék be szívének mélyibe S lelkesedett szép ifju étibe.

Im itt a hant, hol már nyugalma van, Az ifju barna lány volt gyilkosa, — De zárom én is könyek közt szavam, Visszhangozva mi volt végohaja: „Megbocsátom bünöd hűtelen, Szerelmed tán az égben jöllelem!”

A boldog ország, boldog lakói.

Elbeszélés. Irta: Amica.

Egyedül valék. Fejem égett a láztól, gondolataimba mélyen elmerültem, nem tudom álmodtam-e, vagy ébren valék, de az éj sötétje, a magány, a titokszert csend, képzelmem képeit a dolgok természetes hatásával összeavarta, s úgy tetszék mintha szememet nehéz légnyomás érintette volna, szellem-suttogás, szárny-csattogás lön hall-

hatóvá, s erre forró lehelet érinté homlokomat, s én egy percze éreztem, mint változik meg bennem és körültem minden, lelkem emelkedett, egy ismeretlen erő vonzott mind magasabbra, szóli akartam, kiáltani, de a hang elszorult bennem, s midőn szememet fölnyitám, a végtelen irtűben láttam magam, mértföldekkel tértül el előttem a város, melyben éltem, őrültem és szenvedtem, fölöttem a mennyből miriád csillagaival, s a kísérteties hold féler világot vetett azon légszerül alakra, mely átölelte tartott, képzelmem fűnderé.

S mintha magam is könnyű felegé váltottam volna át, ragadtatám ellenállhatlan erővel előre, völgyeken, tereken, erdőkön keresztül. Láttam vengéltül változó vidékeket, mik a szemet elragadtatásba ejtik. Agg erdőköt, százados fái között vigan szöküllő özikkel, szarvasokkal, egekig nyúló hegyeket, melyekre örök árnyék simul, nagyszerű vízeséseket, örök derlő mósolygó égboltot, sötétzöld mezőiséget, s növényzetet, ragyogó színvegyütlelet.

Láttam városokat, palotákat, fényt, pompát, gazdagságot, mint hangyaboly mozogott alattam millió s millió ember — — de a boldogságot nem lelhettem sehol.

Tovább, — tovább! kutassuk át a nagy világot, míg a boldogságra találunk. Képzetem tündére megérintett varázsvesszejével, erre eltűnt. Magamra valék hagyva.

De egy delejes erő, szédítő gyorsasággal vont előre. Lassankint éreztem, mint hullt át a lég, az északi táj mind zordo-

\*) Széplaki Jancsó Sándor, a két béttel ez előtt elhunyt poeta hátrahagyott kézírataiból.



Igy kettős ezelt értünk; nem csak a látogatott, de a látogató is hasznolt vonhat magának a látogatásból. Eszmessere folytan a nézetek eszölödésének, egyik a másiktól elajajtatva a hasznát és jót s így mindinkább és inkább tökélyesbülnek iskoláink. Ugy is esztendőben egyszer-kétszer van alkalom összegyűlni a tanítóknak s ekkor is csak felolvasásokkal — teoriakkal — telik az idő, mikből csakis modort sajátítják el egyik a másiktól, csak néha közben tartanak egyes előadások. Mig ellenben így, ha egymást látogatnók, többször lenne alkalomunk egymást működés közben figyelemmel kísérni, mi által csak hasznára válnánk ügyünknek, a tanítványoknak.\*

Ki gondoskodik a tanszerek beszerzéséről? A tanító önmaga. Ha már kötelességeink vannak, (még pedig bőven) legyen meg legalább azon jogunk, hogy mindent — minnek beszerzését szükségesnek látjuk megvehessünk, így nem hiányoznának iskoláinkból a kellő tanszerek, miknek hiánya hiányossá teszi működésünk sikerét.

Ki választaná a tanítókat? Egy arra rendelt — tanfőnökből alakult — bizottság. Ez mindezekhez igen kívánatos volna, ha a tanítók fizetését kivétel az állam adóba s így az állam által közvetve díjaztatnának, mentették meg a tanító kis fizetésének még kínosabb beszédésétől, ne kénytelenítették Pontiusból-Pilátushoz járnok, hogy megkapják keservesen megszóltatott állásukat. Ha már a községi illetve körjegyzők fizetése adóba volt kivétel, miért nem történhetnék ez meg a néptanítók fizetésével is? Vagy egy okl. néptanító nem oly kvalifikált ember, mint egy okl. jegyző? No de kissé messze is megyek! Hol is hagytam el? Igen! az általános iskoláinkban! Igy csak így lesz kissé megkönnyítve a teher, mely a szegény falusi tanítók vállaira önsúlytalán hevesedik s csak a falusi iskolások eltörése — s óhajunk teljesítése után lehet reményünk arra, hogy tanítványunk nagyobb lendülettel nyerd.

Most veszem csak észre, hogy kissé el is tértem a tárgytól s talán kissé mélyebbre is hatoltam, mint kitűztem volt magamnak. Késsé hosszra nyujtam igénytelen tollamról eredő cikizkedést, mintha nem tudnám, hogy ugy is csak elhangzó szavaim, mint a pusztaiban kiáltók! De azért csak ringassuk magunkat azon edes reményben, hogy majd egyszer csak a mi napunk is fel fog jöni. Addig pedig elégedjünk meg ama szt-írás szavakkal: „Fényleni fogtok, mint az éjnek csillagai.” Jó! jó! de ez csak a túlvilágban lesz! Ezen a világon pedig szegény falusi tanító csak küzd! szuevd! ez a tied! — Isten veled!

Somssich Sándor.  
néptanító.

## Színészet.

Mintegy félelmi távollét után ismét körünkbe érkeztek Thalia papjai, a nemzeti nyelv, hazafíli szellem s közművelődés terjesztői, kik a mult, jelen s nem ritkán a jövő érdekes, gyakran megkapó képeit tüntetik elénk a színművészet gyönyörködő varázsával, — és mig egy részről megismertetik velünk az élet legváltozatosabb jelenéseit s oktatnak, tanítanak; más részről nemes és kedves szórakozást nyujtanak szív és lélek egyaránt.

Isten hozta őket!  
E rövid szavakkal üdvözöljük vándorművészeinket s a mily szívóly eredő a mi üdvözlésünk: kívánjuk, hogy oly szívélyes partfogással viseltessek irányukban a nagyközönség is, mert csak így lehet az üdvözlés teljes.

Ma megnyílnak a színház ajtai s megkezdődnek az előadások.

Ma még csak részben ismerjük a színtársulatot, részben mondjuk, a meunyenben a tavalyi tagokból csak néhányan érkeztek vissza, — a többség új tagokból áll; követezképek ez uttal még nem nyilatkozhatunk a színtársulat erejéről, színelmértékéről; csak annyit jelezhetünk, hogy a Rád Gerő, a társulat derék igazgatója, ismervé varosunk műértő közönségének érdekelt s igényelt — saját jól fel fogott érdekében is — igyekezett társulatát olyképen szervezni, hogy minden oldalról megelégedéssel találkozzék, hogy megnyerje a közönség rokonszenvét, partfogását, hogy állandó színházi közönséget teremtsen.

Mennyire sikerült ez igyekezet, azt a jövő... már a legközelebbi napok is meg fogják mutatni.

Mi a legjobbat hisztük, s óhajítjuk, hogy e hitünkben ne is csalatkozzunk.

Aradi Gerő, midőn a színtünyű bizottsághoz beterjesztette a társulat névsorát, ismertetésül egy kis hasonlatot, illetve megkülönböztetést tett a tavalyi és az idei új tagok között. Lássuk csak! Pajor Emilia helyett van Pósfay Ella és Nyilas Ilon. Mindkettő fiatal, csinos jelenség, erős énekhanggal; így a egy szerepkörre ketten vannak, hogy a gyakoribb operette-előadásoknál változatosabb legyen a személyzet, — és egyes nagy személyzetű operetteknél három énekesnőt lehet egyszerre föllepíteni, a mi a mult évben nem volt lehető. — Dancz Nina szerepkörére szintén ketten vannak: Eszék y Emma, az erősebb karaktert kívánókra s Bod-

roghy Lina, azon fiatalabb szendékre, melyekre Dancz Nina már kissé „kinőt” nek látszott; követezképek oly darabokban, melyekben sok első rendű nőszerep van, egy első rendű nőtaggal többet lehet alkalmazni. — Nagyné helyét Bodroghy né fogja betölteni, ki gyakorlott operette-komika, telve kedélylyel, alakító képességgel, s mint ilyen a pesti népszínházhoz szerződöttes volt felhiva és a mint a „Színpad” ez. szaklap annak idején közölte, „Donna Juanittá” — ban egy hölg volt fenn s csak azért nem jött létre szerződése, mert leánya képzöttesének a vidéken kellő tere s elismerésére van szüksége. — Boránd helyett van Gyöngyi; előnye, hogy jó énekhanggal rendelkezik. — Tóth Antal szerepeire Berényi szerződöttes; szép, magas termetű, operette-énekes szerepekre is alkalmas, mely utóbbira Tóth nem volt használható. — Érczy Ferenc helyét Kápolnaly foglalja el, szép férfias alak — erős hanggal. Előnye, hogy az operettekön kívül vígjáték- és drámai szerelmes szerepeket is játszik. Népszínműben is énekel. — Juhász helyére Csige szerződöttes. Szép, daltás alak, — a milyen Juhász nem volt. — Komlóssy helyére, ki egyik gyengélye volt a tavalyi társulatnak: Dálnoki lón szerződöttes, ki ügyes karakter-komikus és jó kedélyes apa. — Végül Cserny karmester helyett Langer Viktor szerződöttes, ki mint zeneszerző Tiszta Aladár néven igen előnyösen ismert. A szegedi városi zene-tanodának hosszabb ideig volt igazgató-tanára.

Ekkép kvalifikálja az igazgató az új tagokat.  
Tudomásul vesszük s majd meglássuk, mennyire találkoznak műtészeti vélemények.

A mi pedig a repertoire-t illeti, erre nézve megelégedéssel mondhatjuk, hogy elég új darabot foglal magában, az újak közt a legújabbakat; — s nagy előnye a színtársulatnak, hogy a szerepek már mind be vannak tanultva s így előre láthatólag egyöntetű, összehangzott előadásokban fogunk gyönyörködni.

Most pedig szólnak a közönséghez s midőn felhívjuk becses figyelmét a színtársulat működésére, egyuttal ajánljuk meleg partfogásba a színezetet s annak buzgó tevékenységű munkásait.

Járjunk színházba!

(33.)

## Törvényszéki esernok.

Előadott polg. ügyek.

Vésér Rezső tiszti bíró által. Október 7. Pécs sz. kir. város tiszti ügyészségének dr. Eitrich Ignác ügyvéd gondnokság alá helyezése iránti keresete. Tóth György — Tóth (István) János gondnokság alá helyezése iránti keresete. Özv. Zemek Teréz — Ocsenás Mátás ellen birtokküzesség megszüntetése iránt.

Előadandó bünt. ügyek.

Okt. 13. Bahesz Gerencs és társai ellen lopás miatt. Gergely János és társai ellen lopás miatt. Okt. 15. Bálint János ellen lopás miatt. Okt. 17. Holbich József és társai ellen lopás miatt. Vojtek Ferenc ellen okirat hamisítás miatt. Okt. 18. Boszokics Márkó ellen szándékos emberölés miatt. Koch Lajos és társait ellen lopás miatt.

## Halalos ítélet.

(Pécs, 1884. október 6. és 7.)

Gyilkossággal, rablással, erőszakos nemi közönségű kísérletével és szándékos emberöléssel vádolt Dakos Sándor, ugy gyilkosság- és rablással vádolt Borsos József elleni büntőgyben, a f. évi június hó 28-ik napján megartott végtérágyalón, Dakos a pécsvárad vizsgálo bíró előtt tett vallomását egész terjedelmében visszavonván s hogy ő a jelzett büntények bármelyikét is elkövette volna, vagy abban csak részes is lenne, konokul tagadván; a kir. ügyész indítványára következtében pótvizsgálat rendeltetett el, mely befejezést nyervén, az újabb végtérágyalás e hó 6-ik napjára lón kitűzve. Szikszay János elnök a mult tárgyalások felvett jegyzőkönyvet felolvasatva, a pótvizsgálatnál kihallgatott tanak, a szokások figyelmeztetése után, a törvényszék előtt vallomástételre újra felhivatott. A tett vallomások folytán beigazolatott: miszerint Káspér Pált komoly elhatározás után a hegyi pinceszében forgó-pisztolylyal agyonlőtték és pénzét elrabolták. — Kiderítettett továbbá: miszerint f. évi május 20-án Dakos S. Rappó Éván, kivel a Pap József szőlőjéből együtt indultak haza, a rozsföldön erőszakos nemiközösülést kísérlet meg, mit midőn a leány ellentállása és segélykiáltása miatt ténylegesen nem tudott, azt a nála levő fanyelű késsel (bugyllyal) megölte s a hullát a rozsvetés közű huroczolta. Hazamenve tisztá ruhát öltött magára s buja vágyainak kielégítése végett még akkor este a kéjházba ment. Önnét szökés útja indult, de a csendőrök által márszint 21-én este elfogattott. Borsos József ma is, mint az előbbi tárgyaláson, bevallotta büntetett, Dakos ellenben követezképek maradt megalkodott tagadásában s bár a törvényszék elnök figyelmeztette, hogy szálljon magába, vallja be tettét, hisz a bünyelek: a pénztárca, a melynek rejtkekhözéhez ő vezette a csendőröket és a véres ruha, a mit szintén ő adott elő a csendőröknek, ugy a tanak vallomása, valamint a vizsgálobíró előtt tett őszinte, egyenes vallomása kétségtelen bizonyítékokat állítottak elő az általa elkövetett büntetett. — Dakoson nem fogott az erkölcsi intés sem, ő magát bü-

tellenek mondotta s vallomását a csendőri kínzás eredményének állította, sőt a törvényszéki orvost, kinek a bérházban mindent szépen elbeszélte, a törvényszék előtt meghazudtolta.

Válóban ritka példája a romlottságnak, pedig csak 25 éves.

A vad- és védezeszedek előterjesztése után a törvényszék, elnök: Szikszay János, bírák: Dömötör Zsigmond és Verner Ferenc, e hó 7-én mindkét vádlottat két éltali halálra — mi először Borsoson, aztán Dakoson lesz végbeviendő — és a kár s költségek megtérítésére ítélte. — Elítéltek felebbzetek.

## Különfélék.

— Színház-megnyitás. Ma szombaton, október hó 11-én a színtársulat összes személyzete által a „Hymnus” éneklése után előadták: „Hunyady László halála és V. László magyar király.” Történeti eredeti dráma 5 felvonásban, írta: Dobsa Lajos. Legközelebbi előadások: Vasárnap, október 12-én itt először: „A vén Kucecz.” Uj népszínmű, új dalokkal Bereicz Árpádól. Hétfőn itt először: „Gasparone.” Uj operette Miklókertől, a „Koldusdeák” szerzőjétől. E három előadás beréleten kívül adatik; a berélet a negyedik előadással kedden veszi kezdetét. Beréleten válogattott jeles színdarabok és újdonságok adatnak elő. Idényberélet (7 beréletlyom) 112 előadásra és I. beréletlyom 16 előadásra a már hirdettet árakkal berelhető Mártonfi Pál színtársulati gazdánál és a színházi pénztárnál keddig folytónan.

— Ismerkedési estély. A pécsi jogakadémia polgárai f. hó 4-én tartották meg ismerkedési estélytük a Scholze-féle sörszarnokban. Az estély, mely esti 8 órakor vette kezdetét, a legnagyobb kedélyesség mellett folyt le. Vendégek megjelölés számban voltak jelen; képviselve volt a tanári kar is. A felköszöntők sorát Vrutyák János kezdette meg, éltetve a tanári kart. Mire dr. Lukács Adolf jogtanár választott poharat emelve az akadémiai ifjúság és a tanári kar közötti jó viszony fenntartására az egyvettérésre. Felköszöntőt mondottak: Peitler Imre a király; Korsós Elemér a jogakadémia kegyurára, megvész püspökünkre; Haksch Lajos a jelenlevő két művészre, Kiss Györgyre és Graits Endrere; Rónay Kálmán rigmusokban éltette Haksch kollégáját; Feiler Mihály az összetartásnak, Lősch Antal a vendégeknek, Khál Elek a barátságra ürített poharat stb. Az estély Jónás János népzenekarának közreműködése mellett hajnali 2 órakor ért véget.

— Meddő pályázat. A pécsi jogakadémia polgárai részére, a mult évben négy pályakérdés tűztett ki megoldásra, 10-10 drb. arany jutalommal. A határidőig, (1884. szept. 8.) azonban egy pályamunka sem érkezett be s azért a pályázat újra kihirdettetett. — Nem csodáljuk a közönyt; csak nem akartak „széllhárm: skodni”, mint azt egyik helyi lap „y”-ja megirta.

— Művészi hírek. Dr. Mutschbacher Viktor jogakadémiaiunk jeles tanára, ki legközelebb kiadott kereskedelmi szakkönyvével magára vonta a sajtó és a szakörök figyelmét, mint már szükbebb körökben előnyösen ismert zene-szerző, keltett a napokban feltűnést egy újabb zene-szerzeményével, a „Honvéd induló”-val. E legújabb terméket ezredtük zenekara betanulta s József főherczeg itt-léte alkalomával elő is adta a sátor-táborban. Ö fensége nagy elismeréssel nyilatkozott a harcias indulóról s a szerzőjét óhajította látni, mi teljesült is. Hinka László püspöki jogtanácsos bemutatja szerzőt ő fenségének, ki mintegy félóra beszélgetés közben legnagyobb elismerésnek adott kifejezést. — Kis György szobrász a székesegyház új apostolainak mintázása mellett, még két más szobor megalkotásán fáradozik. Az egyik szent Lászlót, a másik szent Istvánt ábrázolja, eredeti, s nem annyira egyházi, mint nemzeti jellegű felgásban. — Graits Endre ez idő szerint a pelérdi templomot festi. Jelen munkáinak befejezése után Babarcza rándul s az ottani templom kifestésével fog táradogni. Freskót mind eredeti, új felgású csoportításban alkotja meg s alakjait, nagy részben az új testamentumból veszi. A sok közül kiemeljük „Krisztus életét”-t. E freskók a legszebbek! — Holli Zsigmond, akadémikus festész, rajtanárjelölt, mint örömmel értesülünk, hosszabb időt szándékozik körünkbe tölteni s ép azért rajz-lecceket hajlandó adni a rajzolás- és olaj-festészetből. — Ez kétségkívül kitünő alkalom arra nézve, hogy a szépművészet ez ága iránt hajlammal viseltető egyének, különösen a középiskolai tanulók: megragadják s felhasználják, hogy így alapos tanítás által el-sajátíthassák a rajzolás- és festés művészetét. Bővebb felvilágosítást kiadóhivatásunk ad.

— Adomány. A baranyamegyei gazdasági egyesület által Német-bolyon tartott szarvasmarha- szemle alkalmával Tarnóczy N. budapesti gazd. gépgyáros és a Maiss-vidéki mezőgazdasági előregylet díjtárgyakul mintegy 65 firt értékű gépeket és gazdasági eszközöket ajándékoztak, mely nemes tettükért fogadják a gazdák nevében mondott őszinte köszönetet.

— Francia és szerb nyelvű tanfolyam. A pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyző egylet egy francia, mint a nálunk talán még szükségesebb szerb nyelv megtanulhatására saját tagjainak alkalmat nyujtanak akarván, az idén is e czéltől esti tanfolyamot rendez; a kik abban résztvenni szándékoznak, felkeret-

— Egy fia lánghban. Cserei, helybeli fűszerkereskedő egyik tanocztát tegnap baleset érte. A fiu lement a pinceszébe, hogy borszeszt hozzon fel s midőn már tele töltötte az edényt, véletlenül megbilient és a nadráját végig öntötte. Ez magában még nem lett volna valami nagy baj, ha nagyobb baj nem járult volna hozzá. Felérve a pinceszébe, hogy becsukhassa a pinceszajtót, letette az égő gyertyát a lábához s oly vigyázatlanul, hogy a láng a nadrájához kapott, mely tele lévén borszeszzel, rögtön lobbot vetett. A lánghabornult fiu segítségért kiabált. Meg is jelentek azonnal s letépdesve róla az égő ruhát, megmentették. A fiu él, de mig a szenvedett égési sebeket kiheveri, sok viz foly el a Dunán.

— Hymen. Blauhorn Lajos köz- és váltó ügyvéd bétőfn d. u. 5 órakor esküszik örök hűséget a Lyeemi templomban — özv. Obermayer Jozsefné szeretetreméltó leányával: Clementin kisasszonnyal. — Legyenek boldogok!

— Hamis pénz Pécsen. Heti vásárainkoregibb idő óta észlelték, hogy hamis ezüst forintokok járkák. A szombati heti vásáron végre — lépre került a hamis pénz forgalomba hozója. Miskovszky Károlyné ily gyanus forinttal fizetvén a vásárolt czikkekért, a pénz egy rendőrejek kezébe került, ki azt azonnal férjének mutatta meg, hogy vajjon: jó-e? A rendőre a hamisítást azonnal felismervén, az asszonyt letartóztatta s jelentést tett a kapitányságnak. Kovács rendőrbiztos nyomban megjelent az elfogott nő férjének lakásán s rövid motozás után meg is találta az eszközt, melylyel a hamis forintokok gyártattak, talált ezen kívül hat hamis pénz. Miskovszky a rendőrkapitányság elé kísértetvén, egy kis himelzés-házmosás után egész őszinteséggel bevallotta, hogy biz ő már pünkösdt óta csinálhatja a forintokat, de csak egy — kicsiben, szegényesen. A prés a lehető legkezelettegebb; 2 kis kerek lapból áll, melyekre a homort rajz kalapácsolás után kerül. Az ezüst forintok egyszerűen horganyból készültek, oly módon, hogy formába öntettek. Mint-hogy e horgany-forintokok csakhamar megfeketednek, csak nyombani kiadásra készülhetek. A tettes, kinek legkevesebb 5 évi börtön vár, 6 darab lefoglalt horganyforintossal együtt átadottat az ügyészségnek, felesége 6 élv gyermeke mellett hagyottat.

— Segélyző egylet. A pécsi kath. főgimnázium kebelében lévő iskolai segélyző-egylet tisztikara Gebauer Izor igazgató védnöksége alatt szeptember 21-én következőleg alakult meg: elnök: Angyal Béla, VIII. oszt. tan. Alénök: Rupp Lajos, VII. oszt. tan. Pénztárnok: Dulanszky József, VIII. oszt. tan. Könyvtárnok: Zsinkovics Károly VIII. oszt. tan. Titkár: Kelemen József, VII. oszt. tan. Rendnök: Filópp Gyula, VIII. oszt. tan. Ellenőr: Kerbolt István, VI. oszt. tan. Jegyző: Brodsky Lajos, V. osztályu tanuló.

— Házalás élelmi szerekekkel. Tudvalevőleg tilos az élelmi szerekekkel való házalás, — mindazonáltal szokásban van s napról-napra nagyobb mérvet ölt, ugy annyira, hogy azt kell hinnünk, miszerint Olaszországban vagyunk, hol egyik házaló, a másikonk adja át a kilécsent. De meg, ha másrésztől tekintjük e hazalási ügyet, arra a meggyőződésre jövünk, hogy általa a helypéncz-szedők szenvednek tetemes megrövidülést. Nem azért említtük ugyan ezt meg, mintha a helypéncz-szedőket szánuok megkárosodásunkban, hisz ök eléggé megfizették az elrúnsítókat; hanem azért, mert a részrehajlatlan igazságszeretet diktálja, hogy mindenkinek adassék meg a magáé s eleje vétecsék az igazság elől való kitérésnek. A ki árul: fizessen helypéncz s a helypéncz-szedő, ha visszaélést gyakorol, büntetessék meg a törvény teljes szigorával!

— A ciszterci rendnek, — az 1884-1885 évre kiadott névtára szerint van: 1 hittudományi intézete 13 tanulóval, 4 főgimnáziuma, u. m.: Egerben, Sz.-Fehérváron, Pécsen és Baján, összesen 1470 tanulóval. Van továbbá 20 plébániaja, 26 templom és kápolna. — A rend összes személyzetének létszáma: 1 apát, 82 aldozár, 14 egyszerű fogadtott növendék, 15 ifjabb és 10 joneuz növendék.

— Tisztújító közgyűlés. A „Polgári Kaszinó” f. évi október hó 26-án d. u. 4 órakor saját helyiségében tartja meg évi tisztújító közgyűlését, melyre a t. ez. tagok tisztelettel meghívattak. Ezen közgyűlésen fognak a már leérkezett módosított alapszabályok közé tétetni.

— Birság. A belügymin. iszteriumtól a köztisztviselre vonatkozólag kiadott szigorú szabályrendelet következtében a rendőrbiztosok a város területén sora megviszálgatták, vajjon a folyókák tisztántartására vonatkozó rendelet mindenütt megtartatik-e? Mint értesültük, ez irányban számos visszaletes tapasztalatot, melyről a rendőrkapitánysághoz jelentés tétetvén, az a mulasztókat megidézve rájuk személy-válogatás nélkül érzékeny birságot vetett és fog a jövőben is, minden egyes előforduló esetben követni.

— Francia és szerb nyelvű tanfolyam. A pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyző egylet egy francia, mint a nálunk talán még szükségesebb szerb nyelv megtanulhatására saját tagjainak alkalmat nyujtanak akarván, az idén is e czéltől esti tanfolyamot rendez; a kik abban résztvenni szándékoznak, felkeret-

nek, miszerint az egyleti helyiségekben naponta fél 9-től fél 10-ig este az egyleti főjegyzőnél jelentkezni sziveskedjenek; a tanfolyam f. évi november hó 2-án nyílik meg.

— Műkedvelő előadás. A szigetvári intelligenciának legnagyobb része szövetkezett s oly czéltől, hogy színelőadás, felolvasás, hangverseny s táncszertélyek rendezése által a társadalmi életet felvidítsa s élénkítse. A társulat egy évre alakult s ha buzzó partfogást talál, minden tereen törekedni fog a kitűzött czél elérésére. Első előadásul a kaszinó nagyertermében a „Közügyek”-et adják. Az előadás főzészét követi. Legközelebbi előadás f. hó 25-én lesz, előadatik a „Phredonológ.” — Sok szerencsét!

— Halálözös. Pasits János dályoki plébános, a budai külvárosi plébánia több éven át volt káplánja, f. hó 3-án éjjel életének 54. évében jobb létre szenderült. — Nyugodjék békében.

— Lapunk mai számának hirdetésű rovatát a foglaltatka a helybeli nyilvános kereskedelmi iskola felhívása az esti tanfolyamokra. Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

## Irodalom.

— Apolló cím alatt megindult, magyar zene-szerzők válogatott műveinek gyűjteményéből ismét egy új és tartalmas füzet jelent meg. A füzetek tartalmuknak 5-6 nyvi tartalommal. Tartalmuk: I. Komoly irányu zene. — II. Könyvnyelvi irányu zene. — III. Tánczene. Szerkesztő: Vágólyvi Béla zenetanár. Megjelenik: Nagy-Szombati.

— Ifj. Nagel Ottó könyvkereskedésében Budapest a nemz. színváz bérházában megjelent a „Magyar általános levelező 16-ik és utolsó füzet.” E füzetet a magyar általános levelező be van fejezve, melyben a t. ez. olvasó közönség egy hasznos, de mondhatók szükséges könyv birtokába jött, mely a nyelv és helyesírás szabályokon kívül a levelezési szabályok, 588 levél és más iromány, czég és reklám-példák tartalmaz. Hogy jó lesz szerkesztett irodalom-ismerető és a legjelebb magyar költők műveiből mutatóanyagot; ismerteti a közlekedési intézeteket, nevezetesen a bel- és külföldi levél- és kocsiposta közlekedési szabályait, a vasuti és hajózási közlekedést, az osztrák-magyar és külföldi pénzeket, mértékeket, súlyokat, állami és magán értékpapirokat, végre a mű záradékat az idegen szávek tára képezi. A magyar irodalmi művekben, magán és hivatalos iratokban, hírlapokban, folyóiratokban és társalgási nyelven gyakorlatban előforduló idegen szavak megértésére s kiejtésére. E gazdag tartalom eléggé tanusodik a mű hasznossága és szükségessége mellett, minek még csak azt kívánjuk mondani, hogy ezen műtől évdüljön, mely az olvasó közönség rendelkezésén áll. Megrendelhető a kiadónál füzetekben, egy kötetben füze és igen díszes kötetben.

— Kiállítási értesítő cím alatt egy igen díszes kiállítási képes hettlap jelenik meg az év július közepé óta a „Gazdasági Mémők” ezimű 8 év óta fennálló mezőgazdasági és műszaki hettlap szerkesztőségének kiadásában. E lap rendszeresen közli a jövő évi nagy nemzeti kiállításra vonatkozó összes hivatalos intézkedéseket; a kiállítók, illetőleg az elfogadott bejelentések hiteles kimutatását, ezek mellett tájékoztatja a közönséget kiállításunk minden mozzanatáról, közli a kiállítás vezérbizottságának arczképét s életrajzát, a kiállítási épületek rajzait és leírását s még a műipar körébe vágó érdekes cikkeket is közöl. Már eddig közölte a kiállítási védnökök, Rozsó trónörökösnek, valamint Matlekovics és gr. Zichy Ernő elnököknek, nemkülönben Schnerer kiállítási igazgatójának sikerült arczképét, továbbá a nagy iparcarnok, a királyipavilon, a házi iparcarnok s több magánipavilon rajzait, ezenkívül érdekesebb műipari tárgyak rajzait is. A Kiállítási Értesítő mint a kiállítási sikerének és eredményeinek igen hathatós elősegítője s a kiállítás történetirője nélkülözhetetlen tudnivalókat nézve, a kik a kiállítást írtak azelőttel érdekeltek, akár egyszerűen csak érdeklődnek. Felhívjuk azért e kitűnő szerkesztett és díszesen kiállított lapra t. olvasóink becses figyelmét, megjegyezve, hogy a lap az első számtól kezdve meg folytatás kapható ez év végéig 4 forintért, a Gazdasági Mémőkkel együtt 9 firt helyett csak 6 firtért. Az előzetesen a Kiállítási Értesítő kiadóhivatalába (Budapest, Csillag-utca 8.) küldendők.

## Közgazdaság.

### Adatok

a budapesti országos kiállításban bor és szeszitalokkal való résztvevők figyelmébe.

Az 1885-iki évben Budapestent tartandó országos kiállítás alkalmával a bor és szesz italok kiállítására szolgáló csarnokban 10 kostonló fulke fog felállítatni, a mely fulkek oly termelőknék lesznek 10 firt helyi bérösszeg mellett bérbe adandók, kik saját termelvényeiket pohárszáma arakjár a közönségnek bemutatni. E fulkek bérbevevői azonban a fenti bérösszezen kivül a bor kiherhetésére megállapított s az alábbiakban közölt szabályzatban foglalt illeteket is kötelecs megfizetni.

Mindazok, kik ilyen kitűnő kibérelni szándékoznak, erre vonatkozó ajánlatukat az 1885. évi budapesti általános kiállítás országos bizottsághoz (Budapest, Városliget) mielőbb nyujtsák be.

Az országos mintapincezés részére 3 kostonló fulke bérbe adása kéretett, melyekbe azonban csak a mintapincezésben kezelt borok fognak felvétetni.

### Szabályzat

a kiállítási területen eszközözendő eladásról és italmérésről.

#### 1. §.

Az 1885-iki országos általános kiállítás területén és tartama alatt csak az az cizkék árúshatók el oly formán, hogy azonnal el is vehetők, a melyek a kiállítási területen készülték, továbbá a műipari és emléktárgyak. Ily eladások azonban csak az országos bizottság külön kikérendő engedélye mellett eszközölhetők.

#### 2. §.

Azon kiállító, a ki a kiállítási területen az előbbi §-ban említett eladást az

\*) Nem értünk egyet cikizkíróval. Szerk.

országos bizottság engedélye alapján gyakorolnia kívánja, az eladással foglalkozó egyén vagy egyének álló vagy ülő helyeit külön bejelenteni és ezen helyek után a szabályszerű tér-díjat (ált. szab. 10. §.) megfizetni tartozik.

3. §.  
Bor, sör, likőr és egyéb szeszes italok kimérése és elarúsítása után, történjék az az illető által felállított vagy általa bérlet helyiségekben, ülő vagy álló vendégek részére, az állami és községi adókon, az italmérsi díjakon, valamint az előbbi szakaszban említett térdíjakon kívül még a kiállítási alap javára a következő díjak fizetendők:

1. Hazai bor után hordókban hektoliterenkint 3 ft.
  2. Sör után hordókban hektoliterenkint 3 ft.
  3. Hazai bor és sör után dugaszolt és bepecsételt palackokban palackonként 5 krajczár.
  4. Külföldi bor és sör után palackonként 30 kr.
  5. Magyar pezsgő után palackonként 15 krajczár.
  6. Külföldi pezsgő után palackonként 80 krajczár.
  7. Likőr, cognac, rum, szilviorum és egyéb szeszes italok után palackonként 20 krajczár.
- Megjegyeztetik, hogy a palack után járó illetékek csupán egy liternél nem nagyobb palackokra vonatkoznak; a nagyobb palackok illetéke aránylag nagyobb leendő.

4. §.  
Ezen szeszes italok a kiállítási területre való bevitel alkalmával az illető vállalkozó vagy kiállító által az előnyomatott úrlapon bevallandók és a bevallás két példányban az azzal megbízott őrszemélyzetnek átadandó.

E bevallásban a szeszes italok minősége és mennyisége hektoliterenkint vagy palackok szerint, az esedékes díj és a behozó neve vagy ezége híven kitöltendő és a bevalló által aláírandó.

Ezen bevallások a kiállítási hivatal által azonnal könyveltetnek és a bevalló ívek egyik példánya a kiállítandó fizetési meghagyással együtt az országos bankhoz átadandó, hol a vállalkozó vagy kiállító az esedékes díjat a behozataltól számitandó 8 nap alatt okvetlenül lefizetni és a bevallásokat visszavenni tartozik.

5. §.  
Azon vállalkozótól vagy kiállítótól, ki a díjakat a fennebbi határidő alatt bármilyen okból lefizetni elmulasztja, vagy a ki szeszes italok behozatala körül csempészési kísérletet tesz vagy a bevallások kiállítás körül szabálytalanságokat követ el — az országos kiállítási bizottság az eladást és italmérsi jogot azonnal és minden kártól mentesen elvonhatja.

6. §.  
A vendéglő- és koremsai üzlet gyakorlása esetéről az országos bizottságtól nyerendő külön engedélytől függ.  
Kelt Budapesten, az országos kiállítási bizottságnak 1884. évi január hó 14-én tartott üléséből.

Gr. Zichy Jenő s. k. Matlekovits s. k.  
másodelnök. elnök.

## Nyílt-tér.\*

Megtalálta.

\*Csacza, Magyarországon, Brandt Richard gyógyszerész urnak Zürichben. Tekintetes úr! Engedjék meg kérem, hogy híadás köszönetem a következő nyilatkozatban kifejezhessem. A mul. évből egy magyar újságban olvastam a Brandt Richard-féle svájci labdacserit. Mivel minden szenvedő, beteges ember fájdalomait enyhítésére s javulására törekszik, én is ezt kerestem, Török József budapesti gyógyszerésztől megkértem az ön labdacserit. S amit kerestem, e gyógyszerben meg is találtam, gyomor és bébajaimból má: is tetemesen javulabam vagyok. Ezer köszönet önök! Teljes tiszteltetl. Sikora Ferencz kereskedő.

Brandt R. svájci labdacseri, 70 kr-ért egy dobozzal, a magyarországi gyógyszerárakban kaphatók.

## Schlauch Imre építész

Hunyady-utca 16-ik számu házból áttette lakását: **indóház-utca 6. szám** alatti saját házába. — Midőn ezt a közönség szives tudomására hozza, kéri egyuttal továbbra is becses pártfogását. (3-2)

## Eladó!

A Mária-utczában, a 31. sz. ház új minőségben, előnyös feltételek mellett — szabad kézből eladó. (12-3)

Hol? megmondja a Kiadóhivatal.

**Egy fiatal fűszerkereskedőség,** ki jelenleg a vidéken van alkalmazva, és már egy nagyobb üzletben is hosszabb ideig működött, — óhajta egy itteni czigénné állandó alkalmazás: kapni. Szives megkeresések e lap kiadóhivatalánál.

## Kerestetik

egy tevékeny fiatal ember, a ki magát helybeli **ügynöknek** ki akarja képezni, egy jól vezetett házi czikk eladására, csekély fizetés és magas jutalékok (provizió) szerzését.  
Bővebbet e lap kiadóhivatala.

\* Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelősséget a szerk.

## A szerkesztőség postája.

— **Kövesdi helyben.** A hazafiúi kötelesség diktálja, hogy irodalmi tevékenységben pártoljunk. Ha valaki kötelességét híven teljesíti, ezért nem illeti meg külön köszönetet. A beküldött költeményt mielőtt rá kerül a sor — közöljük.  
— **S. Sándor, Ózd.** A legújabb beküldött költemény elég csinos. Jönni fog. Szívesen üdvözlöl!  
— **B. B. Budapest.** Ajánlatát örömmel vettük a számunk tevékenységére. A mit arra a bizonyos egyesületi ügyre vonatkozólag volt szives velünk közölni, tudomásul vettük. A küldött tárcza-czikk olvasás alatt van. Üdvözöljük!  
— **K. Péter, helyben.** Nem vált be az elegikus dal. Szer felett magán viseli a kezdetlegesség jeleit, a metrikus verselés helyett ajánljuk az ütemeket. Az utóbbi verselési mód nem oly megkötött s az ügyes rimhelyezés által még ritmikusabb, a kadenciát nélkülöző lábas soroknál.  
— **Árgus.** Levelünket holnap megkapja.

NAGY FERENCZ,  
Laptalajlómos.

KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ  
felelős szerkesztő. főmunkatárs.

## Hirdetések:

**F. évi október hó 15-én a pécsi nyilv. kereskedelmi középiskolában (Mária-utca 8. sz.)**

**hat havi esti tanfolyam nyitattik oly ifjak részére, kik a kellő tanulmányokkal nagy birván, az egy évi önkéntesi jogot külön vizsgálatnak letvevény által óhajtták elnyerni.**  
AZ IGAZGATÓSÁG.

## Olesó — és — jó!

# BUTOROK

irodák, vendég-szobák, ebédlők, háló-termek berendezésére

a legfinomabbtól a legegyszerűbbekig

**igen olcsón kaphatók**

**MÉSZÁROS FERENCZNÉ**  
butorraktárában

(Király-utca, Schwarz-féle ház),  
minhogy a tulajdonosnő megszünteteni szándékozik üzletét. 70. (3-3)

## GAZDATISZT

a legjobb korban, nőtlen, ki két évi elméleti s 13 évi gyakorlati téről a legszebb bizonyítványokkal rendelkezik, s beszél magyarul, németül, oláhul és szerbül, jelenlegi állását felcserélni kívánja. Szives megkeresések e lap szerkesztőjéhez intézendők. 76. (6-2)

215 végt. sz.  
1884

## Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a dárdai kir. járásbírósság 3145/p. 1884. számu végzése által Gruits József kácsfalui lakos végrehajtó javára özv. Pigetty Antalné szül. Tóth Matild, kácsfalui lakos ellen 600 ft 15ke, ennek 1884. évi július hó 10-ik napjától számitandó 6%-os kamatai és eddig összesen 75 ft. 70 kr. perköltés-követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 415 ft-ra becsült butorok, ágyi- és ruhanemlék, olajfémények, porcellán-, üveg- és china ezüst nemlék, konyha-edények, Wertheimkassza, stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a 3845/1884. sz. kiküldést rendelv végzés folytán a helyziken, vagyis **Kácsfaluban**, alperesnél lakásán leendő eszközössére 1884-ik év október hó 21-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozők ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legelőbbet igérőnek becsárón alul is eladandók.  
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.  
Kelt Dárdán, 1884. ik évi október hó 7-ik napján.

**Dobos Dezső,**  
kir. bírósági végrehajtó,

87. (1-1)

## PÁLYÁZAT

### irnoki állomásra.

Fizetés 500 ft készpénz. ellátás nélkül; 6 kiló gyertya (váltásban), 21 köbméter hasábfá és szabad lakás. Megkivántatik, hogy a magyar és német nyelvet, ugy szóval, mint írásban bírja. — Gazdasági intézetet végzett előnyben részesül. Az állomás azonnal elfoglalható. — Kellőleg felszerelt folyamodások az „**úszóghi uradalmi felügyelőséghez**“ küldendők. (2-1)

6620 sz.  
1884

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rendl Margit pelérdi lakos végrehajtónak, Ott Mihály siklósi lakos végrehajtást szenvedő elleni 92 ft 17 kr. s járuléka iránti végrehajtási ügyben a siklósi 192. sz. tjkvben felvett 320 sz. ház udvar s kertre az árverést 430 ft ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884. évi október hó 20-ik napján d. e. 10 órakor** Siklóson a községi bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladandó fog.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 43 ft-ot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott s az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságunk 1884. évi június hó 20-ik napján tartott üléséből.

Kiadta:  
**Visy Pál,**  
kir. törvénzi jegyző.

85. (1-1)

10028 sz.  
1884

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Stigler Jánosné végrehajtónak Maties Milutin végrehajtást szenvedő elleni 50 ft s járuléka iránti végrehajtási ügyben, az illocsai 132. sz. tjkvben felvett 87. sz. házra és fekvőszégre az árverést 314 ft ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884. évi november hó 11-ik napján d. e. 10 órakor** az Illocsai községi bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladandó fog.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 16 ft és 14 ft 40 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék telekkönyvi hatóságának 1884. évi augusztus hó 29-én tartott üléséből.

Kiadta:  
**Dr. Ballus Zs.**  
kir. törvénzi jegyző.

86. sz. (1-1)

**Mária-celli gyomor-cseppek**  
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmá ellen



Egy üveges ára használati utasítással együtt 35 kr. Kapható: Pécsen Balás Ödön, Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerészek irtaknál. Szigetvározt: Visy Sándor gyógyszerésznél. Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében. Központi székhelyül raktár nagyban és kicsinyben. (13-2)

**BRADI KÁROLY,**  
az „**Órangyalhoz**“ ezimzett gyógyszerárában  
Kremzicel-en, Morvaországban.

6190 sz.  
1884 sz.

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szauter Gusztáv végrehajtónak Egedi Balázs, Jánosné és Gábor végrehajtást szenvedő elleni 200 ft s járuléka iránti végrehajtási ügyben a tóttói 101. sz. tjkvben felvett 63. sz. házhoz tartozó 1/4. külteleknek (ház s belsőszög nélkül) Egedi Balázs Gábort illető fele 286 ft és a + 2112., 1587., 1651. és 1584. sz. szőlőknek ugyanazt illető felére az árverést 693 ft ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1884. évi december hó 4-ik napján d. u. 3 órakor** Tóttóson a községi bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladandó fog.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 28 ft 60 kr és 69 ft 30 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék telekkönyvi hatóságának 1884. évi ápril hó 11-én tartott üléséből.

Kiadta:  
**Dr. Ballus Zs.**  
kir. törvénzi jegyző.

83. (1-1)

13081 sz.  
1884 sz.

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Konkoly István kv.-szőlősi lakos végrehajtónak Váti Balázs, mint kk. Váti Illés gyámja Bodai lakos végrehajtást szenvedő elleni 100 ft s járuléka iránti végrehajtási ügyben a Bodai 261. sz. tjkvben felvett 1112. sz. szőlőre 200 ft-ban, a bodai 290. sz. tjkvben felvett 1464 és 1468. sz. szőlőnek kk. Váti Illést illető felére az árverést 110 ft ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884. évi december hó 4-ik napján d. e. 9 órakor** Bodán, a községi bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladandó fog.

Arverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 20 ft és 11 ft-ot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvénzi, mint telekkönyvi hatóságunk 1884. évi augusztus hó 29-én tartott üléséből.

Kiadta:  
**Dr. Ballus Zs.**  
kir. törvénzi jegyző.

84. (1-1)

## Különösen figyelemre méltó SEB-TAPASZ,

### a hírneves dr. FORTI-féle

mely rendkívüli gyors, oszlató, érlelő s fájdalomcsillapító hatása által leggyorsabb, legbiztosabb s egyszerű. d. gyökere eszközül különösen bajokban. Ily bajok a torok-gyulladás, légszűrés, hörkés-larnaság, hártás-gyík (Croup, angina), mindennemű megsejtések, harapás, szúrás, vágás vagy égés által támadható sebek, megfázások, darázs- vagy méh-szúrások, konok, fekélyek, zuzatások (contusiók), megfőlt gyors fájdalomcsillapítással — rögzített dagadtok, gümők, tályogok, pokolvar, (carbunculus pustula maligna), megkeményedések, gennyelések, vérelkések, minden mirigybetegségek, görvyes fekélyek, fagy-daganat, ujféreg, körömméreg, vadhús, tagszivacs, csontszű, kificsimitás és megtránsulások, helyi csusz; továbbá szűrés folytatni lábfelekadások és sebek, fájós, fekélyezett vagy már gyenges női mell. — Sok nő már csíránál volt emlírtől, a különben elkerülhetetlen életveszélyes sebészi műtét mellőzésével — egyedül ezen jeles seb-tapasz használata által menekült meg. Végre a testbe teljesen bemélyedt bármilyen szálla vagy darázs és méh fullánka csupán ezen tapasz rövid idői használata folytán annyira előlünk, hogy az után a testből közönségesen szabadkézzel, sebészi műtét és fájdalom nélkül könnyen kihúzható, mire a seb gyógy ulása nemokára bekövetkezik. Ezen megbecsülhetetlen gyógyszer, melynek jellegese legjelentesebb egyének számos s különös kívánatra bármikor felmutatható bizonyítványai által már régen a legfényesebben elismertettek — rendkívüli s legkülönösebb esetekben megpróbált hatásával és feltűnő sikeres eredményeivel fogva, melyek használata által még elavultabbakban is elértnek, jól megalapított s elterjedt híret kétségbevonhatatlan igazolja. Legkisebb csomag ára 35 kr., nagyobb csomag 50 kr., legnagyobb csomag 1 ft, használati utasítással együtt, postán 20 kr-tal több. Egy ftnyi csomagnál kisebb szállítámy nem teljesítetik. Központi küldemény raktár Pesten Török József gyógyszerész urnál, király-utca 12. sz. a. Továbbá kapható: Pécsen Sipőcz I. gyógyszerész urnál.

A t. cz. gyógyszerész urak, kik raktár elvállalni hajlandók lennének, felszólítatnak, miszerint a részbeni ajánlatukat azon gyógyszer készítőjéhez, **FORTI LASZLO**-hoz címelve: (Budapest, I. ker., vár. Nándor-utca 3. sz.) beküldeni sziveskedjenek, ki megrendeléseket is pontosan teljesít. 169. (12-10)

Vidéki bérmentes levelek általi megrendelések az árak készpénzben beküldése vagy postai utalvány vagy utánvét mellett tüstént és legpontosabban teljesítenek.

## ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

### VII. évfolyam. A KÉPES

# Családi Lapok

SZÉPIRODALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAPRA.

Felelős szerkesztő: Komócsy Lajos.

Lapunk — társai között legnagyobb eltejedésnek örvendő — immár hetedik év olyannal éli. Miatán kívánatra mindenkinek küldünk mutatványszámot s egész a tájékoztató előfizetési felhívást, e helyen csak röviden említenék meg a közkeveltségnek örvendő lapról. — A „Képes Családi Lapok“ három nyvli tartalommal jelen meg a leg szélesebb kiállításban, szép, fényes, szines borítékban. Minden szám **mosvészi kivitelű képet** hoz. A felárlapban vannak eredeti s a külföld legnagyobb íróiból fordított rövidkebb regények, elbeszélések, rajzok, életrajzok, humorosok; eredeti s más költemények, heti tárcák, ismertető, tudományos czikkek, a főváros, vidék s külföld válogatott fontos hírei; az irodalom és művészet körében felmerült minden mozzanat. Minden számhoz **egy nyvli külön regényemléket könyv-alakban**, **Humor** rovat leggyakrabban képekkel. Ilavonkint „**Nővilág**“ című divatlap számtalan képpel, szabásrajzzal és is jár ingyenes mellékletkép. A boríték telve a komoly s tréfa talányok minden fajtával. A **talányfejtők** között gyönyörű olajnyom. (diszes aranykeretben), regények stb. soroltatnak ki. 66. (3-3)

A folyó évnegyedben külön regény-mellékletkép „**Scarpa Rachel**“ kitűnő, cselekvény-gazdag, érdekesítő regényt adjuk.

Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra bárkinek küld bérmentes.

Előfizetési ár: egész évre 6 ft, félévre 3 ft, negyedévre 1 ft 50 kr.

Méher Vilmos kiadóhivatala: Budapest, papnövelde-utca 8. szám alatt.

Valódiak csak a NEW-YORKI Singer-társulat vezérügynöke

# NEIDLINGER G.

által Pécsen, Ferencz-utca 6. sz. rendelhetők.

Más nevű varrógépreknek, helyben vagy máshol Magyarországon, az eredeti Singer varrógépek ismételésítés végett nem adatnak; s másoktól a Singer név visszaéléssé kereskedésbe hozott gépek csak **utánzott** német vagy bécsi gyártmányok.

EREDETI SINGER NEIDLINGER G. VARRÓGÉPEK